



2024年7月
15
星期一
甲辰年六月初十
总第4588期
(今日4版)

合川报

HECHUANBAO

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝2023512 免费赠阅



今日合川网: <http://www.jrhcw.com>

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

区委常委会召开会议

深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 研究部署防汛抗旱、援藏、生态环保等工作

区委书记郑立伟主持并讲话

本报讯(记者 任洋 李文静)7月12日上午,区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出的重要指示批示精神,传达学习重庆市代表团赴西藏考察情况,听取合川区农村黑臭水体清零区创建工作等情况汇报,审议有关事项,研究部署有关工作。

区委书记郑立伟主持会议并讲话。区委副书记、区长姜雪松,区委副书记姜松,区委常委出席。有关区领导列席。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出的重要指示批示精神,坚持人民至上、生命至上,牢固树立底线思维、极限思维,以“时时放心不下”的责

任感和“事事心中有底”的行动力,扎实做好防汛抢险救灾各项工作,切实保护好人民群众生命财产安全。要压实防汛责任,紧盯防汛关键部位、重点环节,加强形势研判,强化监测预警,细化应急预案,切实提高应急处置水平和抢险救灾能力,坚决筑牢汛期安全防线。要有效整合信息,立足实战需求,健全信息共享机制,加强数据分析研判,有效整合防汛信息,确保科学决策、合理调度,实现全区安全度汛。要教育引导群众,积极开展汛期安全宣传工作,普及防灾减灾科学知识,增强人民群众的安全意识和应急避险能力,共同筑牢防灾减灾安全屏障。要做好抗旱准备,坚持未雨绸缪,提前部署,坚持预防为主、科学调度,分析研判可能出现的旱情态势,做好抗旱各项准备工作,确保旱情发生时能够科学快速应对。要做好后勤保障。

充分考虑防汛一线工作人员的工作环境,为他们备好备齐矿泉水、驱蚊水、工作餐等后勤物资,为安全度汛提供坚实保障。

会议指出,对口支援西藏昌都,是党中央赋予重庆的重大政治责任。今年是重庆对口援藏30周年,合川做好类乌齐县支援工作意义重大。要深入学习贯彻重庆市代表团赴西藏考察对口支援工作精神,紧盯类乌齐所需、合川所能,强化使命担当,积极主动作为,努力在对口支援工作中结出更多硕果。要深化产业互助,坚持立足当前、着眼长远,积极拓展消费市场,积极扶持发展特色产业,推动产业援藏由“输血”向“造血”转变,努力为类乌齐县高质量发展注入新动能。要深化文旅互动,持续深化两地文化交流,深度挖掘两地旅游文化资源潜力,共同培育高品质文旅产业,全力

做好文旅援藏“大文章”。要突出抓好智力支援。精心选派政治过硬、作风优良的业务骨干赴西藏支援,帮助当地加强专业人才培养建设,打造一支“带不走”的高素质干部人才队伍,持续提升当地医疗、教育等公共服务水平。

会议强调,要深刻认识农村黑臭水体治理的重要意义,坚持源头治理、综合治理、系统治理,推动农村黑臭水体加快清零。要积极向上沟通对接,明确任务、打表推进,确保按时保质完成农村黑臭水体清零工作。要压紧压实各级河长责任,以河长制为牵引,一体推进农村黑臭水体、农村生活污水等水环境治理工作,推动全区水环境质量持续提升。要树牢大局意识,加强部门联动,形成全区农村黑臭水体治理“一盘棋”,齐心协力推动治理工作见成效。

有关单位负责同志列席会议。

本报讯(记者 刘冰凌 李文静)7月12日下午,全市防汛救灾工作视频会议召开后,我区立即召开全区防汛救灾工作调度会议,对全区防汛救灾工作再安排、再部署。区委书记郑立伟主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神,全面落实市委、市政府工作要求,坚持人民至上、生命至上,切实保护好人民群众生命财产安全。区委副书记、区长姜雪松安排部署全区防汛救灾工作。区委副书记姜松参加。

郑立伟指出,当前气候异常性、突发性和不可预见性日益凸显,各种潜在的、动态的、难以预料的致灾因素日益增多,加之即将进入“七下八上”防汛关键期,全区防汛工作面临严峻考验。各级各部门要坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,进一步增强做好防汛救灾工作的责任感、使命感、紧迫感,深刻认识、准确把握防汛工作的新形势、新要求,以对党和人民高度负责的态度,坚决把防汛救灾措施抓实、抓细、抓到位。

郑立伟强调,要增强忧患意识,牢固树立底线思维、极限思维,坚决摒弃“经验主义”和“惯性思维”,面对极端天气可能发生的严峻形势和挑战,切实做好应对可能出现各种复杂局面的充分准备,把困难估计得更充分,把风险想得更深入,做到“宁愿十防九空、不可失防万一”。要强化信息共享,加强部门间、属地间联防联控,充分发挥社会公众群策群防群治作用,强化上下游信息共享、会商研判,及时掌握雨情、水情、汛情及地质灾害等风险变化,进一步提高预警预报精准度,增强信息发布及时性,切实为全区防汛救灾提供可靠依据和信息支持。要加强信息研判,始终坚持预防为主、防抗救相结合,打好防汛救灾主动仗,把各种情况考虑得多一些、细一些,把各项措施做得深一些、实一些,坚决守住不发生人员伤亡底线。要及时果断处置,各级防汛责任人务必在位在位状态,切实履行防汛工作职责,打通基层风险管控执行末端末梢,发挥好基层党组织战斗堡垒作用和网格员“前哨”作用,加强灾害易发点位的日常巡查,及时预警、及时疏散,积极引导群众做好防灾减灾工作,让群众做到以“汛”为令,闻“汛”而动,确保防汛救灾措施落地落实。

就做好当前工作,郑立伟要求,要根据天气变化加强旱情、墒情监测研判,加大野外火源管控和火灾隐患巡查排查力度,严防火灾事故发生。要统筹好发展与安全,做好防汛救灾、迎峰度夏和经济社会发展各项工作,强化经济运行调度,加快推进招商引资、项目建设等重点工作,努力冲刺三季度、确保全年胜。要着力维护社会稳定,系统排查房地产、征地拆迁、劳动就业等重点领域矛盾纠纷,分类做好教育疏导、源头管控,依法依规、综合施策打好矛盾化解“组合拳”,着力营造安全稳定的社会氛围。要强化民生保障,统筹做好洪峰过境后的消毒消杀等工作,抓紧推进年度民生实事,切实兜牢民生底线。

姜雪松指出,要提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作的重要指示批示精神和视察重庆重要讲话重要指示精神,切实把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作安排上来,全力做好防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾的思想准备、工作准备、能力准备。要守住重要底线,坚持人民至上、生命至上,保持“时时放心不下”的责任感,进一步抓实抓细抓实防汛抢险救灾各项工作,持续以工作的确定性应对形势的复杂性,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要加强预报预警,建立联防联控、应急联动工作机制,落实会商研判,及时精准将预报预警信息第一时间传递到村到户到人。要加强排查整治,全面摸清隐患底数,建立风险隐患整改清单,加强监测管控,逐一整治消除,确保安全度汛。要果断避险转移,将实际情况与预报预警相结合,组织受威胁群众及时避险,全力做到应转尽转、应转早转、应转快转。要抓好抢险救灾,统筹好、调度好救援力量,高效抢险救援,及时救灾救助,努力把人员伤亡和灾害损失降到最低。要落实值守制度,严格执行24小时值班带班制度,发现问题及时报告、妥善处置。要压实工作责任,严格执行防汛抗旱责任制,加强沿江沿河巡查和群众宣传引导,坚决防止发生群众涉水安全事件。

区领导许新成、王世国、刘本万,有关单位主要负责人,各镇、街道党政主要负责人参加。

郑立伟在全区防汛救灾工作调度会议上强调 全力以赴做好防汛救灾各项准备工作 切实保护好人民群众生命财产安全

持续抓好“三农”工作 扮靓美丽乡村图景

——合川区推动乡村全面振兴工作综述

◎记者 陈钰铃

“二郎的龙虾是‘稻虾’,肉质细嫩、营养丰富,好吃得很呢。”7月5日,重庆合川(二郎)首届稻虾乡村美食文化节拉开帷幕,众多“食客”大快朵颐,纷纷为这场美食盛宴点赞叫好。

二郎镇大力发展的稻虾特色养殖产业是合川区培育壮大特色产业,全力推动乡村振兴的生动缩影。为推动乡村全面振兴,我区深入学习运用“千万工程”经验,紧扣“1443”工作目标,真抓实干、奋进争先,守牢“三农”底线,培育特色产业,深化乡村改革,激活发展动力,让乡村面貌发生新变化,让乡村文明焕发新气象。

守底线: 粮田变“良田” 绘就好“丰”景

走进隆兴镇玉河村,改造后的高标准农田平整集中,水稻、玉米等粮食作物喜获丰收。为建好农田,厚植沃土,从今年3月开始,该镇便启动了田块整治工作。改造后的1500亩土地,种上了榨菜、油菜等

农作物,达产后可增加玉河村村务工收入60万元,村集体经济增收20万元。

隆兴镇大力推动农田改造是合川区深化落实市委、市政府“千万亩高标准农田改造提升行动”,让农业“好种”,让农民“种好田”,让农村“种好田”的工作写照。截至今年3月,我区已累计建成高标准农田92.24万亩,高标准农田改造提升工作连续2年获市政府督查激励,计划到2027年将累计建成高标准农田120万亩。

建好高标准农田的同时,我区深入践行大农业观、大食物观,坚持“稳面积、提单产”两手发力,持续挖潜拓展粮食生产空间,有序推进粮油生产,全力保障重要农产品供给,全区粮食播种面积169.89万亩,预计上半年蔬菜产量70.5万吨,同比增长4.7%;上半年水果产量19.728万吨,同比增长13.5%;水产品总产量2.93万吨,同比增长4.15%;家禽出栏量705.4万只,同比增长3.52%;生猪出栏量61.59万头,同比减少0.51%。



今年3月,整治中的高标准农田。 本报资料图

(下转2版)

闻“汛”而动 合川区打好应对过境洪水“组合拳”

本报讯(通讯员 林峻竹)7月9日至12日,长江上游、嘉陵江流域出现今年入汛以来最大一次过境洪水。合川区地处嘉陵江、涪江、渠江三江交汇处,防洪形势严峻。为了切实保障人民群众生命财产安全,区防汛抗旱指挥部于7月8日21时启动防汛Ⅳ级应急响应,全力以赴做好防范应对工作,筑牢防汛安全堤坝。

预报预警 掌握防汛抗洪主动权

7月8日起,区防汛抗旱指挥部紧密部署开展了防范应对工作。

科学防范,预报预警是关键。区防办密切关注上游雨情水情,及时发布动态预警信息,组织高等级预警、高风险区域群众提前转移,做到应转早转、应转快转、应转尽转。“应对洪水过程中,累计开展会

商研判11次,发布洪峰过境预警信息33条,点对点叫应涨水风险和暴雨灾害风险高的镇街12次。”区应急局火灾防治管理和自然灾害救援科科长王远敏说。

预警层层传递,涪滩镇应急办工作人员收到叫应后,科学设置20个巡查点位,并按照最高监测水位上浮上调50公分,全面排查低洼地带需要转移的群众和物资数量。“经过排查,我们疏散转移高风险区域群众10户15人,未造成人员伤亡。”涪滩镇应急办工作人员向勇介绍道。

科学调度 水利工程发挥大作用

“在打开五孔泄洪闸的基础上,新开启三孔泄洪闸,将出库流量调整为14000m³/s。”7月8日13时,重庆草街航运电力开发有限公司工作人员正在数字

屏幕前有序指挥。进入汛期以来,受上游持续暴雨影响,嘉陵江重庆合川段出现明显涨水过程,草街航电枢纽从7月8日开始,陆续打开13孔泄洪闸,提前腾出防汛库容。

合川区控制枢纽工程少,防洪库容小,强化水库和泄洪安全管理,才能高质量打赢这场防汛硬仗。“为确保洪峰顺利过境,区水利局向重庆草街航电电力开发有限公司下达调度令4次,调度草街航电枢纽提前腾出防汛库容、调整出库流量,将坝前水位降至199米以下运行,确保水位不上城区道路。”区水旱灾害防御中心副主任徐小尚表示。

备勤备战 综合应急救援队筑牢安全线

7月11日晚,江水拍岸,在鸭嘴码

头防洪薄弱点,区应急局综合应急救援队队长何聪与队员们来回巡查,仔细查看堤坝有无险情。根据预警信息,嘉陵江洪水将于次日早上8时通过合川,为了应对突发灾情,综合应急救援队进入二级战备勤,派出12名队员驻防鸭嘴码头防洪薄弱区域,做好巡逻和抢险救援准备,确保灾情能及时处置及时。

“自7月8日起,区应急局综合应急救援队每日分两个班次,以涪江、渠江、嘉陵江防汛薄弱点为重点进行巡查,累计出动队员56人次。”何聪介绍,除了加强巡查频次,综合应急救援队还提前对水域救援装备和排涝装备进行了维护保养,并开展舟艇驾驶、舟艇救援、岸上活饵救援等水域救援技能训练6次,确保出现险情装备调得出、用得着,队伍拉得出、打得赢。